敏 倩

热线电话:315577

主题突出 史料翔实 精雕细琢——读《黄骅风貌系列丛书》有感

■张兴华

近日,收到黄骅市政协策划编纂的《黄骅风貌系列丛书》,分为《城迹》《阜熙》《雅风》《翰墨》《乡愁》《隽德》《逸文》《观复》八卷。我用心品读,有一种厚重、敬慕、清醒的激动。这是一套立意高远、纵贯古今、独具地域特色,集思想性、历史性、时代性、可读性于一体的精品著述。

这是一部主题鲜明、史料丰厚、考 据扎实的经典力作。

黄骅是一座以英雄命名的城市。 夏商时隶属兖州,春秋为齐、燕两国所属;秦设柳县,汉置章武,是中国最早设县建置地方之一。《城迹》卷带领读者窥见一个又一个的历史场景,打开一个又一个历史迷宫。

"渤海变迁与黄骅地名历史文化内涵""境域往事——徐福东渡追述" "海上丝绸之路北起点——海丰镇遗址""黄骅海丰镇盐业兴衰史""黄骅金石碑刻考"等19篇稿子,带着尘封的记忆,上至黄骅历史发端,下至当代,准确地反映了黄骅清晰的历史沿革脉络与地域文化特色及人物风貌。

在《阜熙》卷中,我们看到:黄骅港居国内亿吨大港十强之列,风起云涌,势不可挡;张洪瑞带领"一班人"和全体员工播下信誉的种子,让信誉楼成长为驰骋商海的"大航母";五所高等院校落户黄骅,让这座古老的城市青春飞扬。

此卷通过"乡关何处""新颜如画" "渔家风情""生活乐享""寻遗访踪"等章节,展现了黄骅特有的海洋文化,海 洋气息扑面而来,海洋生活鲜活诱人、 丰富多彩。

这是一部情怀浓郁、雅韵流芳、沁 人心脾的精粹集成。 细读诗词《雅风》卷,"古邑遗 风""雅韵新词""长歌颂今"三个篇 章,感受古代文化的魅力和先贤的 精神世界,诗歌风格多样,熠熠生 辉。《翰墨》卷选编部分黄骅籍艺术 家的作品,配以理论文章、艺术评 论、创作随笔,展现了书画家丰富多 彩的精神世界。

蒹葭苍苍,蓁蓁荣荣,春铺翠毯, 夏涌碧浪,秋芦若雪,冬苇似金。无论 是古人的诗行已成为黄脆的故纸,还 是今人的歌吟回荡在我们的耳旁,都 标注着大洼文学的地域特色、艺术风 格、淳朴之美。

细吟著名诗人刘小放的《渤海湾 我的摇篮》、贾漫的《故乡的冬枣林》、 何香久的《雨水 一滴雨水就击穿了时 光》等诗篇,感到作者笔下的乡村生 活、田园景物、乡情亲情,有一种朴素 大方的真挚情感。感恩励志的生活取 向,使人沉浸在心灵本真咏唱的诗意 之中。

《乡愁》卷"经舆行览""流年物物学事""风迹稗录""兴平章子,让我读神录""对个章节,让我读得所用心。特别是"流年物事"中的《我子香》等文章,作者以满满审问忆》《大情、事人。想历史、审视现实、着的的视情实感清澈见底,展示着的百粮,具情实感清澈见底,展示着的百絮,是生。想来,乡愁是春日飘飞想的中发,是对昨日的追逐,激励着我辈坚定前行的步履。

这是一部追本溯源、赓续文脉、滋 养心灵的鲜活教材。

捧读《隽德》卷,用"科第簪缨""爱

国志士""碧血丹心""红色先锋""技艺 菁华""擎旗弄潮"六个章节,选取了从 隋朝至20世纪80年代初的60位才德 杰出的人士,以土生土长的黄骅人为 主,也有在这片热土上贡献了自己才 华、青春甚至生命的客籍人士。反复品 读"碧血丹心"篇章,缅怀赵博生、黄 骅、杨靖远等革命先烈的英雄事迹和 崇高精神,我不由泪流满面。

散文小说卷《逸文》,选取了17位 黄骅籍作家的作品,彰显出区域文学 创作水平的斑斓夺目。潮汐拍岸,代 有丰富的文化遗存。文物卷《观复》 告诉我们,器物无声,却是文明的先 声。这些承载时间和记忆的文物,诉 说着先人的智慧与情感,带着读者 奏田。

黄骅东临渤海,北靠京津,南接齐京津,面倚京沪铁路,位处"环渤海、环境鲁,西倚京沪铁路,位处"环渤海、环境津"的"双环"枢纽地带。为充分挖掘支骅的历史文化资源,黄骅市政协主揭动,史海钩沉,博采众长,严密考据,用两年的时间精心编撰了这套《黄骅用两年的人民坚韧顽强,古朴厚道。滔天上上的人民坚韧顽强,古朴厚道。滔天上上的人民坚韧顽强,古朴厚道。滔天海浪溅了他们宽阔的胸怀""我们更加灿烂海游了他们宽阔的胸怀""我更加灿烂辉煌的明天"。

我们相信,《黄骅风貌系列丛书》 所彰显的地方文化特色,传承的历史 文脉,展示的文化自信,一定会跨越时 空,历久弥新,再启新程,让我们更加 坚定、更加自觉地牢记初心使命、开创 更加美好的未来。

大千世界

芦花飘飞苇叶黄

■郝之亮

白洋淀的芦苇,一眼望不到边儿。所以,孙犁先生说,无际的芦苇,才是白洋淀的风景。郁达夫先生也说,南国的秋,一种半开,一半醉。只有故都的秋,才最有味道。因而,在一个白洋淀人眼中,芦花飘飞苇叶黄,才是最美的景色。

去年,当我离开老家时,还没这个想法。抵达杭州数日后,去八卦田, 见到江南的秋色,我又想起白洋淀。

生于斯,长于斯。春柳夏荷、秋雁冬雪、晨曦晚霞、鹰飞鱼跃,白洋淀的景色,总不时萦绕在脑际。还有圈头、淀头、采蒲台、王家寨、郭里口、大田庄……一个个水村的风情,也不时浮现在眼前。

有道是,读万卷书,行万里路,总不 比阅人无数……走渔村,穿水巷,数 年行走在白洋淀上,也阅了一些人。 想那些老者,热情豪放、厚重广博、形象生动、志存高远;思那些少壮,倾情道来、水乡底蕴、厚积薄发、乡土禅心,给我的印象极深,都是丰厚的收获。

杭州的冬天并不漫长,但阴冷潮湿,使人难捱,我想回到北方去。看淀上冰面刚刚融化,鱼篓中活蹦乱跳的小山根儿,听"这个赛过猪肉

春暖花开,万物复苏,农历三月初三,是古代的上巳节。走过文冠花飘香的田野,漫步濒水的长廊,微风摇动的柳丝,轻轻拂过脸颊,又见大淀的风光,还有渔家的炖鱼香。 临近"五一"节,邀来情深谊重的同

临近"五一"节,邀来情深谊重的同 窗,离别四十余,乘游船、举羽觞,把酒临 风,话恰同学少年,追忆韶华时光。水波 鄰鄰,天光潋滟,登顶淀中的小房子,大 淀风光,一览无余。合影作留念,共唱友 谊地久天长。

艇快波长,苇翠荷香,六月好风光。 故人进城,来做公益,小友邀约,再游淀 上。激情所致,笑声朗朗。吟大观园长联, 满淀歌声扬,老夫聊发少年狂。

月至中秋日,花好月圆时。驱车长堤上,溜早集,逛晚市。半倚淀边柳荫下,闲看渔舟唱晚,落日霞光。静观淀面上,水鸟半滑翔。

国庆长假,同两位长者,再访古安州,老槐树、古城墙、文庙亭、天宁寺、抗税亭、府河闸……文史学者讲安州,详细至一砖一瓦一石,收获颇丰,心中窃叹:乡野存遗珍,民间藏凤雏。

六十花甲子,告别了职场,人生 亦是暮秋。盘点今年淀上游,也是在 盘点人生。

生活手记

■海芬苹

周末,楼下的李姐来我家串门,看见我女儿正聚精会神地写作业,忍不住感叹:"你家这丫头真省心,学习主动又认真,比我家的皮猴子强多了!"我笑了笑,没说话。谁能想到,这个孩子的学习热情,竟是我用"探险"的方式点燃的呢。

陪着女儿去"探险"

这事儿还得从去年说起。那时候,女儿上三年级,学习成绩突然一落千丈,连她最喜欢的画画都不碰了。平日里,她低着头,像是跟整个世界隔了一层玻璃。问她为什么,她总是叹口气,撂下一句:"学习太无聊了,我不想学了。"

那段时间,我试过无数办法——沟通、鼓励,甚至批评,但一点效果都没有。眼看女儿陷入低谷,我心急如焚,却无能为力。直到有一次逛书店时,我看到一本关于冒险和解密的故事书,突然灵机一动:如果学习能像冒险一样有趣,她的态度会不会改变呢?

回家后,我开始筹划一个"知识岛探秘"的家庭冒险游戏。女儿是探险家,我则扮演指挥官,为她设计任务和目标。每完成一个任务,就能获得一枚"探险徽章"。集齐徽章后,还有一份神秘大奖等着她。

起初,她对这个游戏并不感冒,但当我递给她第一个任务信封时,她的眼神里还是露出了一丝好奇。任务要求她解开一段密码,而线索就藏在家里的各个角落。她皱着眉头琢磨了半天,终于破解了谜题,兴奋得像发现了新大陆。

随着游戏的深入,任务内容逐渐丰富起来。有历史小问答,她需要从书中找到答案;也有科学实验,比如用气球制作简易火箭;还有观察昆虫行为的小任务。每次完成任务,我们都会一起庆祝,我毫不吝惜地表扬她的努力和聪明。

最让我印象深刻的一次探险是要求她用地图找到附近的一座小山。那天,她背着小背包,带上指南针,兴冲冲地冲在前面。一路上,她捡拾树叶,认真记录每种植物的名字。爬到山顶时,她骄傲地挥舞着任务卡,对我喊:"妈妈,这次任务我完成得超棒吧?"那一刻,她脸上的笑容是那样灿烂,仿佛重新找回了对生活的热爱。

渐渐地,女儿的学习不再需要任务推动。她开始主动翻阅百科全书,用小本子记录有趣的知识点。一次,她指着天文书上的照片,滔滔不绝地向我讲解太阳黑子的形成过程,神情间满是兴奋和自豪。我惊喜地发现,原本那个对学习退避三舍的孩子,已经悄然蜕变成了一个充满好奇心的小探险家。

回首这段时光,我更加明白,每个孩子都有属于自己的成长节奏。强行灌输知识往往适得其反,而用他们感兴趣的方式陪伴和引导,才是最有效的支持。那些探险的日子,不仅帮助女儿重新发现了学习的乐趣,也成为我们母女彼此了解、共同成长的珍贵回忆。

如今,女儿的书桌上还摆着那一枚枚"探险徽章"。它们记录着她在成长路上的努力和坚持,也提醒我,未来不管她面对什么挑战,只要保持这份热情和好奇心,她都能勇敢迎接每一场人生的冒险。

投稿请发邮件至: czwbsw@sina.com

本地作者请在邮件主题中注明"沧 州作者"字样

. 【父亲的村庄】

父亲虽生活在城市,却时时, 惦念着村庄。春天来了,他会说 村口的那棵老槐树又发了新芽; 电闪雷鸣的夏夜,他总担心老家 的房顶能否撑得住风雨……每 次回到村里,父亲总是激动地不 停说话。村庄安静地陪伴父亲, 听他讲城市的经历,有趣的、艰 辛的、幸福的……数不清的新鲜 和新奇,父亲都会一个个讲给村。 "庄听。——吴云鹏

【稻草】

** 我小的时候,每到冬天来临,寒风凛冽,家中的火炉虽然烧着,但那点热量远远不足以驱散整个屋子的寒冷。这时,母亲便会拿出那些早已准备好的稻草,铺在床上。厚厚的一层,好像是大地送给我们的温暖毯子。躺在这样的床上,即使外面的世界银装素裹,我的心里也能感受**到一份踏实和温馨。

---郑显发



"微写作"栏目短信平 台号码为15100868801。 倾听您的心声,期待 您的短信留言。

(给自己一个微笑)

最后几张日历留不住缱绻的光阴,成败得失最终被逐一撕下,落入尘土。新旧交替,需要一个庄严的仪式,那就绽开一个浅浅微笑,送给自己。春天写下的誓言,夏天煮沸的汗水,秋天摘取的收获,冬天藏起的欣喜都将一同迎接新年。

———刘引